Календарное - тематический план 

 развитие  речи на основе изучения окружающего мира 4 класс
1 четверть

	№ Урока
	Дата
	Цель урока
	Тема урока
	Содержание урока
	Дидактическое предназначение
	Оборудование

	1
	
	Выявить уровень коммуникативных навыков и умений; определить основную лексическую единицу, которой оперируют ученики;
коррекция логического мышления на основе упражнений в анализе – синтеза и установлении логических связей;

воспитание мотивации к учению.
	Времена года. 
Осень.
	Ход урока

1.Организ. момент:
а)упр. По уточнению семантики слов

б)упр. По установлению логической связи

в)работа по учебнику

2)Введение в тему (методич. пособие стр. 14-17) 
Изучение нового материала

3) Итог.
См. учебник-«Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	Сюжетные картинки – все времена года; предметные картинки с изображениями птиц, насекомых, зверей, деревьев.

	 2
	
	Отработка умения моделировать простое распространенное предложение, составлять текст повествование;
коррекция мышления на основе упражнений в классификации;
воспитание эмоциональной адекватности поведения.
	Начало осени. Растения осенью.

	Ход урока

1.Организ. момент:

а) упражнения в словообразовании согласовании слов.
2) Повторение

3) Введение в тему (методич. пособие стр. 18-21)
Изучение нового материала

4)Итог.
См. учебник-«Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	3
	
	Обработка навыков диалогической речи, умение составлять краткий описательный текст; работа над многозначностью слова  «разбить»;
коррекция вербальной памяти на основе упр. в запоминании и воспроизведении;

воспитание эмоциональной адекватности поведения
	Сбор урожая. Овощи, фрукты.
	Ход урока

1)Орг. момент
2) Сюжеты картинок

3) ) Введение в тему (методич. пособие стр. 22-24)
Изучение нового материала

4)Итог.
См. учебник-«Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	Сюжетные картинки, муляжи овощи, фрукты, карточки с название овощей, фруктов.

	4
	
	Работа над многозначностью слова «лук»; отработка умения составлять описательный рассказ по опорам, моделировать простое распространенное предложение;
Коррекция мышления на основе упр. в анализе-синтезе.
	Растения осенью.

	Ход урока

1)Орг. момент

А)упр. в моделировании фразы.
Б) работа над многозначностью слова «лук»

2) Введение в тему (методич. пособие стр. 24-27).
Изучение нового материала

3)Итог.
См. учебник-«Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	5
	
	Развитие сорвообразовательной функции речи; отработка умения самостоятельно описывать предмет;
коррекция вербальной память на основе упр. в запоминании.
	Деревья осенью.

	Ход урока

1)Орг. Момент
А)упр. в согласовании

Б) упр. в подборе антонимов (мет пособ. Стр. 27-28)

2)  Введение в тему (методич. пособие стр. 27-30)

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник-«Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	Иллюстрация грибов, фруктов, овощей

	6
	
	Отработка умения точно отбирать словарь для высказывания; формирование способности к сравнительному описанию явления, объектов;
коррекция вербальной память на основе упр. в воспроизведении.
	Сентябрь. Начало осени.


	Ход урока

1)Орг. Момент

А)упр. в согласовании

Б)упр. в уточнении понимания эмоциональной лексики (мет пособ. Стр.31-32)

2) Введение в тему (методич. пособие стр 31-34)

Изучение нового материала

3)Итог.
См. учебник-«Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	7
	
	Отработка умения вести диалог в конкретной ситуации;
Коррекция зрительной памяти на основе упр. в узнавании и различии;

Воспитание базовых эмоций личности.
	Экскурсия в парк


	Ход экскурсии

1)установочный этап.

2)Проведение экскурсии.
	Урок погружения в новую тему
	

	8
	
	Активизация глагольной лексики; формирование умения самостоятельно описывать предмет с опорой на заданный предмет;

коррекция зрительной памяти на основе упр. в запоминании;

воспитание эмоциональной адекватности поведения.
	Животные осенью.

	Ход урока

1)Орг. Момент

А) упр. по активизации словаря;
Б)упр. в запоминании (мет. пособие стр.34)
2) Введение в тему (методич. пособие стр. 34-36)
Изучение нового материала

3)Итог.
См. учебник-«Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	Различные полевые растения, сюжетные картинки с изображением поля в разное время года.

	9
	
	Отработка словообразовательных умений; формирование умения составлять текст-повествование; начало-середина-конец;

Коррекция мышления на основе упр.  в установлении логических связей;

воспитание эмоциональной адекватности поведения.
	Дикие животные.

	Ход урока

1)Орг. Момент

А) лексические упр.
Б)узнавание растений и его определение (мет. пособ. Стр. 37)

2) Введение в тему (методич. пособие стр. 37-39)
Изучение нового материала

3)Итог.
См. учебник-«Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	10
	
	Отработка навыков и умений вести диалог. Моделировать распространенное предложение, составлять текст описание;
коррекция зрительной памяти на основе упр. в запоминании и воспроизведении.
	Домашние животные.

	Ход урока

1)Орг. момент.
    Упр. в классификации (мет. пособие стр. 40)

2) Введение в тему (методич. пособие стр. 39-42)

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник-«Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	Иллюстрации, карточки.

	11
	
	Отработка навыков и умений вести диалог-утверждение, составлять текст-описание;
Коррекция пространственной ориентировки;


	Труд людей осенью

	Ход урока

1)Орг. момент.

А) упр. в формировании регулятивной функции,
Б)лексические упр. (мет. пособ. Стр. 42-43)

2) Введение в тему (методич. пособие стр. 42-44)

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник-«Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	12
	
	Отработка умения вести диалог;
коррекция внимания, восприятия;

воспитание базовых эмоций личности
	Времена года: середина осени.


	Ход урока

1)Орг. момент
А)

Б)упр. по развитию памяти

(мет. пособ. стр.45)

2) Введение в тему (методич. пособие стр.44-46)

Изучение нового материала

3)Итог.
 См. учебник-«Самоподготовка»

	Урок погружения в новую тему
	

	13
	
	Систематизация знаний об основных правилах движения;
Формирование навыков составление текстов- повествования, умения задавать вопросы;

Коррекция мышления на основе упр. в установлении закономерностей.
	Село, деревня.


	Ход урока

1)Орг. момент.
А)упр. по развитию логического мышления
Б)Актулизация опорных знаний (мет. пособ. стр.47)

2)Введение в тему (методич. пособие стр. 46-48)

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник-«Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	14
	
	Систематизация знаний об основных правилах движения;
обсуждения правил поведения в экстремальных условиях;

отработка навыков самостоятельного повествования.
	Правило дорожного движения. 
	Ход урока

1)Орг. момент
А)лексические упр.(мет. пособ. стр. 48)

2)Введение в тему (методич. пособие стр. 48-49)
Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник-«Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	15
	
	Обобщение и систематизация наблюдений в природе;
Коррекция зрительной памяти на основе упр. в узнавании и различии;

Воспитание базовых эмоций личности.
	Поведение на дорогах.


	Изучение нового материала

См. учебник-«Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	16
	
	Проверка уровня сформированности навыков и умений:
-отвечать на заданный вопрос;

-самостоятельно моделировать распространенное предложение;

-составлять текст-повествование;

-понимать многозначность слова.


	Золотой октябрь.


	Ход урока

1)Орг. момент
А)упр. по классификации слов

Б) описание летних и осенних дней 

В)упр. в уточнении понимания (мет. пособ. стр. 50)

2)Введение в тему (мет. пособ. стрю 50-51)

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник-«Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	17
	
	Отработка умения вести диалог в конкретной ситуации;

Коррекция зрительной памяти на основе упр. в узнавании и различии;

Воспитание базовы
	Экскурсия в природу.


	Ход экскурсии

1)установочный этап.

2)Проведение экскурсии.
	Урок погружения в новую тему
	

	18
	
	
	Проверь себя. Итоги первой четверти.


	Работа по учебнику стр. 36.
	Урок погружения в новую тему
	


Календарно- тематический  план
развитие  речи на основе изучения окружающего мира 4 класс
2 четверть

	№ Урока
	Дата
	Цель урока
	Тема урока
	Содержание урока
	Дидактическое предназначение
	Оборудование

	1
	
	Уточнение и систематизация знаний учащихся об осени (ноябрь);
Коррекция аналитико-синтетической деятельности на основе упражнений в сравнении, умозаключении, классификации;

Воспитание культуры описательной речи.
	Времена года. Зима.

	Ход урока

1)Орг. момент
2)Введение в тему (мет. пособ. стр.52-53)

Изучение нового материала

3)Итог урока.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	2
	
	Познакомить с разнообразием растений; отработка умения самостоятельно составлять описание;
Коррекция зрительной памяти на основе упражнений в запоминании и воспроизведения;

Воспитание базовых эмоций личности.
	Растения зимой.

	Ход урока

1)Орг. момент
А)упр. на запоминания,
Б) актуализация опорных знаний,

2)Введение в новую тему (мет. пособ. стр. 53-55)

Изучение нового материала

3)Итог урока.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	3
	
	Формирование обобщенного понятия «растения»; отработка самостоятельное составлять текст-описание;
Коррекция мышления на основе упражнений в классификации;

Воспитание эмоциональной адекватности поведения.


	Деревья, кустарники, травы.


	Ход урока

1)Орг. момент
А)упр. в классификации слов

Б)лексические упр. (мет. пос. стр. 55-56)

2)Введение в тему (мет пос. стр. 55-57)

Изучение нового материала

3) Итог урока.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	4
	
	Уточнение представлений учащихся в разнообразии групп животных; развитие умения сравнительного описания;
Коррекция мышления на основе упражнений в классификации, установлении логических связей;

Воспитание мотивации к учению.
	Животные зимой.

	Ход урока

1)Орг. момент
А)упр. в классификации

Б) работа со схемой

2)Введение в тему (мет. пособ. стр. 57-59)

Изучение нового материала

3) Итог урока.

См. учебник – «Самоподготовка».
	Урок погружения в новую тему
	

	5
	
	Уточнение знаний детей о различны видах жилья; отработка словообразовательных навыков и умений, умения моделировать фразу;
Коррекция памяти на основе упражнений в запоминании;

Воспитание эмоциональной адекватности поведения.
	Труд людей зимой.

	Ход урока

1)Орг. момент
А)упр. в развитии способностей

Б)упр. по развитию памяти (мет. пособ. стр. 60)

2)Введение в тему (мет. пособ стр.59-61)
Изучение нового материала

3)Итог урока.

 См. учебник – «Самоподготовка»


	Урок погружения в новую тему
	Разрезные картинки, карточки со словами; картина «Наша квартира»

	6
	
	Расширение и уточнение представлений о назначении зон комнаты; отработка словообразовательных навыков и умений составления сравнительного описания;
Коррекция мышления на основе упражнений в сравнении;

Воспитание эмоциональной адекватности поведения.
	Весна. 
	Ход урока

1)Орг. момент

А)Работа с учебником.

Б)повторение

В)лексические упр.(мет. пособ стр. 62)

2) Введение в тему (стр.62-54)

Изучение нового материала

3)Итог урока.
См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	7
	
	Уточнение и расширение знаний детей об основных видах мебели; развитие умения моделировать фразу; формирование обобщенных понятий;
Коррекция зрительной памяти на основе упражнений  в запоминании и воспроизведении;

Воспитание эмоциональной адекватности поведения.
	Весенние месяцы. Их приметы.
	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. по развитию памяти

Б)лексические упр.(мет. пособ. стр. 64-65)

2)Введение в тему (мет. пособ. стр. 64-66)

А)Работа с учебником

Изучение нового материала

3)Итог урока

 См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	Картинки предметов мебели; сюжетные картинки: спальня, кухня, гостиная.

	8
	
	Закрепление обобщенных понятий; развитие умения оперировать распространенными предложениями;
Коррекция зрительной памяти на основе упражнений в запоминании и произведении;
Воспитание эмоциональной адекватности поведения.


	Растения весной.
Нарциссы, тюльпаны.
	Ход урока
1)Орг момент

А)упр. по развитию логического мышления

Б)актуализация опорных знаний (мет. пособ. стр. 68-69)

2)Введение в тему (мет. пособ. стр.68-70)

Работа по учебнику

Изучение нового материала

3)Итог урока.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	9
	
	Уточнение представлений о видах посуды и ее назначении;
Отработка умений моделировать фразу с использованием предлогов в, на, около;

Коррекция мышления на основе упражнений в классификации;

Воспитание эмоциональной адекватности поведения.
	Сезонные изменения в природе  весной.

	Ход урока
1)Орг. момент

Упр. по развитию памяти

Б)упр. в классификации и точном отборе слов (мет. пособ. стр. 70-71)

2)Введение в тему (мет. псоб. Стр. 70-72)

Изучение нового материала

3)Итог урока.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	Различные виды посуду: картинки с изображением посуды: детская посуда, игрушечная.

	10
	
	Уточнить представления учащихся о сезонных изменениях в природе, об изменениях температуры воздуха; отработка навыков и умений вести диалог;
Коррекция зрительного восприятия на основе упражнений в узнавании и различии;

Воспитание эмоциональной адекватности поведения.
	Животные весной.

	Ход урока
А)Орг. момент

Упр. в коррекции зрительного восприятия

Б)лексические упр.(мет. пособ. стр. 72-73)
2)Введение в тему

(мет.пособ. стр. 72-73)

Изучение нового материала

3)Итог урока.


	Урок погружения в новую тему
	

	11
	
	
	Экскурсия в природу.


	Ход экскурсии

1)установочный этап.

2)Проведение экскурсии.
	Урок погружения в новую тему
	

	12
	
	Уточнение и расширение представлений о признаках зимы; активизация словаря, глагольной лексики;
Коррекция вербальной памяти на основе упражнений в запоминании и воспроизведении;

Воспитание эмоциональной адекватности поведения.
	Погода и природа весной.

	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. по развитию внимания

Б)лексические упр. (мет. пособ. стр. 73-74)

Введение в тему (мет пособ. стр. 73-75)

Изучение нового материала

3)Итог урока.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	13
	
	Формирования умения составлять рассказ-повествования;
Коррекция мышления на основе упражнения причинно-следственных  связей;
Воспитание мотивации к здоровому образу жизни.
	Дикие и домашние животные весной.

	Ход урока
1)Орг. момент

(мет пособ.стр.75)

2)Введение в тему (мет. пособ. стр. 75-77)

Изучение нового материала

3)Итог урока.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	14
	
	Определить уровень сформированности следующих навыков и умений: задавать вопросы, составлять распрастраненные предложения с предлогами; использовать обобщенные понятия в устной речи;
Коррекция мышления на основе упражнений в анализе и синтезе;

Воспитание мотивации к учению.
	Проверь себя. Итоги 2 четверти.


	Ход урока
1)Орг. момент

(мет. пособ. стр. 78)

2)Введение в тему (мет. пособ. стр. 78-79)

Работа с учебником

3) Итоги четверти

4)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	


Календарно – тематический план
развитие  речи на основе изучения окружающего мира 4 класс
3 четверть

	№ Урока
	Дата
	Цель урока
	Тема урока
	Содержание урока
	Дидактическое предназначение
	Оборудование

	1
	
	Закрепить представление о приметах зимы: отработка навыков монологической и диалогической речи;
Коррекция вербальной памяти на основе упражнений в запоминании и воспроизведении.
	Труд людей весной.

	Ход урока
1)Орг. момент

А)Упр.

Б)актуализация опорных знаний (мет. пособ. стр. 80)

2)Введение в тему (мет. пособ.стр.80-81)

Работа с учебником.

Изучение нового материала

3) Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	2
	
	Активизация словаря: формирование умения самостоятельно составлять рассказ по заданному началу;
Коррекция зрительного восприятия на основе упражнений в узнавании и различии;

Воспитание мотивации к учению.
	Лето.

	Ход урока

1)Орг. момент

Работа с учебником.

А) упр. по коррекции зрительного восприятия

Б)актуализация опорных знаний (мет. пособ. стр. 82)

Вводная беседа

3)Введение в тему (мет. пособ. (стр. 81-84)

4)Работа с учебником, со Словариком.

Изучение нового материала

5)Итог.
	Урок погружения в новую тему
	

	3
	
	Уточнение знаний о домашних животных; формирование обобщенных понятий, умения описывать объект;
 Коррекция мышления  на основе упражнений в установлении логических связей;
Воспитание эмоциональной адекватности поведения.
	Растения летом.

	Ход урока

1)Орг. момент

А)лексические упр.(мет. пособ. стр. 85)

2)Введение в тему

(мет. пособ. стр. 85-87)

Работа с учебником. 

3) Закрепление.

Работа с учебником.

Изучение нового материала

4)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	сюжетные картинки

	4
	
	Обобщение и систематизация знаний учащихся о домашних животных; обогащение словаря; формирование умения составлять рассказ описание;
Коррекция мышления на основе упражнений в классификации;

 Воспитание эмоциональной адекватности.
	Растения летом. Пионы, флоксы.

	Ход урока
1)Орг. момент

А)актуализация опорных знаний

Б) сообщение темы и целей урока (мет. пособ.стр.87-88)
Работа с учебником.

2)Введение в тему (мет. пособ. стр. 88)

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	сюжетные картинки

	5
	
	Уточнение и расширение представлений учащихся  о домашних животных, о профессиях животноводов; формирование умения составлять рассказ-описание;
Коррекция мышления на основе упражнений в анализе-синтезе;

Воспитание мотивации к учению.


	Растения летом. Колокольчики, ромашки.

	Ход урока
1)Орг. момент

А)лексические упр.

Б)повторение

2)Введение в тему

(мет. пособ. 89-90)

3)Обобщение

Работа по учебнику.
Изучение нового материала

4)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	сюжетные картинки

	6
	
	Уточнение и систематизация знаний учащихся о диких животных; отработка умения составлять сравнительное описание;
Коррекция мышления на основе упражнений в сравнении;

Воспитание эмоциональной адекватности поведения.
	Животные летом.

	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. в сравнении

Б)упр. в классификации (мет. пособ. стр.91)

2)Введение в тему (мет. пособ. стр. 90-92)

Работа с учебником.

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	сюжетные картинки

	7
	
	Закрепление знаний о диких животных; расширение представлений о них на основе знакомства с оленем; формирование умение составлять повествовательный рассказ с местоименной связью предложений;
Коррекция мышления на основе упражнений в классификации;

Воспитание эмоциональной адекватности поведения.
	Животные летом. Дикие животные.


	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. в классификации (мет. пособ. стр. 92)

2)Повторение

3)Введение в тему (мет. пособ. стр. 92-93)

Работа с учебником

Изучение нового материала

4)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	8
	
	Развитие наблюдательности учеников в процессе знакомства с изменениями в природе; отработка навыков и умений вести диалог; 
Коррекция зрительного восприятия на основе упражнений в узнавании и различии;

Воспитание базовых эмоций личности.
	Животные летом. Домашние животные.
	Ход урока
1)Орг. момент

2)Работа с дневниками наблюдений и учебником.

Изучение нового материала

3)Итог 
	Урок погружения в новую тему
	

	9
	
	Обобщить результаты наблюдений за зимними месяцами; формировать умение составлять текст-рассуждение;
Коррекция мышления на основе установление причинно-следственных связей и отношений;

Воспитание базовых эмоций личности.
	Экскурсия в природу.


	Ход экскурсии

1)установочный этап.

2)Проведение экскурсии.
	Урок погружения в новую тему
	

	10
	
	Обобщить результаты наблюдений за зимними месяцами; формировать умение составлять текст-рассуждение; 

Коррекция мышления на основе установление причинно-следственных связей и отношений;

Воспитание базовых эмоций личности.


	Труд людей летом.

	Ход урока
1)Орг. момент

А)лексические упражнения

Б)обобщение и систематизация результатов наблюдений в феврале (мет. пособ. стр. 94-95)

2)Введение в тему (мет пособ. стр. 94-95)

Работа с учебником.

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	11
	
	Расширение и уточнение представлений детей о профессиях; формирование умения составлять текст-повествование; отработка ИК-1;ИК-2;
Коррекция мышления на основе упражнений в установлении логических связей;

Воспитание базовых эмоций личности.


	Летние забавы.

	Ход урока
1)Работа с учебником.

2)Повторение (мет. пособ. стр. 96)

3)Введение в тему (мет. пособ. стр. 96-97)

4)Закрепление.

Работа с учебником

Изучение нового материала

5)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	сюжетные картинки

	12
	
	Развитие умения составлять описательный рассказ; коррекция мышления на основе упражнений в сравнении;
Воспитание базовых эмоций личности.
	Сезонные изменения в природе. 


	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. в сравнении (мет. пособ. стр. 97-98)

2)Введение в тему (мет. пособ. стр. 97-98)

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»


	Урок погружения в новую тему
	

	13
	
	Обобщить результаты наблюдений за зимними месяцами; формировать умение составлять текст-рассуждение;

Коррекция мышления на основе установление причинно-следственных связей и отношений;

Воспитание базовых эмоций личности.
	Экскурсия в природу.


	Ход экскурсии

1)установочный этап.

2)Проведение экскурсии.
	Урок погружения в новую тему
	

	14
	
	Обобщение и систематизация наблюдений учащихся за природой; формирование умения моделировать фразу и составлять описательный рассказ;
Коррекция зрительной памяти на основе упражнений в запоминании и воспроизведении;

Воспитание базовых эмоций личности.


	Неживая природа. Почва.

	Ход урока

1)Орг. момент

А)упр. по коррекции зрительной памяти

Б) упр. в составлении распространенного предложения (мет. пособ. стр. 98-99)

2)Введение в тему (мет. пособ. стр. 98-100)
Работа с учебником.

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	15
	
	Отработка умения вести диалог;

коррекция внимания, восприятия;

воспитание базовых эмоций личности
	Почва. Картофель, свекла, морковь.

	Ход урока
1)Орг. момент

2)Введение в тему

Работа с учебником

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»


	Урок погружения в новую тему
	

	16
	
	Уточнение и расширение представлений о домашних птицах на основе изучения гуся;
Отработка умения моделировать фразу;

Коррекция мышления на основе упражнений в сравнении;

воспитание базовых эмоций личности
	Глина, песок, камни.

	Ход урока
1)Орг.момент

А)упр. в классификации (по схеме)

Работа с учебником.(мет. пособ. стр. 101)

2)Введение в тему (мет. пособ. стр. 100-102)

3)Рассказ учителя.

4)Обобщение.

Работа с учебником

Изучение нового материала

5)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»


	Урок погружения в новую тему
	сюжетные картинки

	17
	
	Закрепление и расширение знаний учащихся о домашних птицах; отработка навыка самостоятельного устного высказывания;
Коррекция мышления на основе упражнений в умозаключении;

Воспитание базовых эмоций личности.
	Рельеф. Горы, холмы, овраги.

	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. по развитию логического мышления

Б)упр. в уточнении понимания базовых эмоций (мет. пособ. стр. 103)

2)Повторение.
Работа с учебником.

3)Введение в тему (Мет. пособ. стр.103-106)

4)Закрепление.

Работа с учебником

Изучение нового материала

5)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	сюжетные картинки

	18
	
	Знакомство с представителями диких птиц на основе изучения лебедя; отработка умения самостоятельно описывать объект; составлять рассказ-повествование;
Коррекция мышления на основе упражнений в классификации;

Воспитание базовых эмоций личности.
	Живая природа. Растения: огород.

	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. в классификации (мет.пособ. стр.106-107)

2)Повторение

Работа с учебником.

3)Введение в тему

(мет. пособ. стр.106-108).
Изучение нового материала

4)Итог.
	Урок погружения в новую тему
	

	19
	
	Уточнение и расширение представлений детей о диких птицах; знакомство с особенностями диких гусей; развитие умения составлять творческий рассказ;
Коррекция внимания на основе упражнений в прослеживающем движении глаз;

Воспитание базовых эмоций личности.
	Живая природа. Сад.

	Ход урока
1)Орг. момент

А) упр. в прослеживающем движении глаз(мет. пособ. стр. 109)

Работа с учебником

2)Введение в тему (мет. пособ. стр.109-110)
Работа с учебником.

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»


	Урок погружения в новую тему
	сюжетные картинки

	20
	
	
	Итоги 3 четверти. Проверь себя.


	Ход урока
1)Орг. момент

2)Повторение пройденного

Работа по учебнику.

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»


	Урок погружения в новую тему
	


Календарно – тематический план
развитие  речи на основе изучения окружающего мира 4 класс
4 четверть

	№ Урока
	Дата
	Цель урока
	Тема урока
	Содержание урока
	Дидактическое предназначение
	Оборудование

	1
	
	Отработка умения вести диалог в конкретной ситуации;

Коррекция зрительной памяти на основе упр. в узнавании и различии;

Воспитание базовых эмоций личности.
	Живая природа. Цветы.
	Ход экскурсии

1)установочный этап.

2)Проведение экскурсии.
	Урок погружения в новую тему
	сюжетные картинки

	2
	
	Формирование четких обобщенных понятий, развитие умения дифференцировать их по существенным признакам; отработка навыков задавать вопросы;
Коррекция зрительной памяти на основе упражнений в запоминании.
	Растения культурные и дикорастущие.

	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. в коррекции памяти (мет. пособ. стр. 111)

2)Обобщение.

3)Введение в тему (мет. пособ. стр. 111-112)

Работа с учебником.

Изучение нового материала

4)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка».
	Урок погружения в новую тему
	сюжетные картинки

	3
	
	Формирование умения пересказывать текст; отработка интонационной стороны речи;
Коррекция мышления на основе упражнений в сравнении;

Воспитание базовых эмоций личности.
	Растения культурные и дикорастущие и их применения..

	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. в сравнении (мет. пособ. стр. 114)

2)Введение в тему (мет. пособ. стр. 113-114)
Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	сюжетные картинки

	4
	
	Обобщение и систематизация признаков весны; развитие умения составлять текст-повествование по заданному окончанию рассказа;
Коррекция мышления на основе упражнений в установлении причинно-следственных связей;

Воспитание базовых эмоций личности.
	Лекарственные растения. Календула, зверобой.
	Ход урока
1)Орг. момент

А) упражнения в установлении причинно-следственных связей (мет. пособ. стр. 115)

2)Введение в тему (мет. пособ. стр. 114-116)

Обобщение.

Работа с календарем природы.

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	5
	
	Уточнение и расширение представлений о насекомых; отработка умения составлять рассказ – описание;
Коррекция мышления на основе упражнения в классификации;

Воспитание эмоциональной адекватности.
	Красная книга. Белый медведь, Амурский тигр.

	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. в классификации

Б)актуализация опорных знаний и представлений (мет. пособ. стр.116-117)

2)Введение в тему (мет. пособ. стр. 117-118)

Работа по учебнику.

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	6
	
	Уточнение и расширение представлений о рыбах как водных животных; отработка словообразовательных навыков и умения;

Коррекция пространственной ориентировки;

 Воспитание эмоциональной адекватности поведения.
	Парки.

	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. по развитию логического мышления (мет. пособ. стр. 118)

Работа с учебником.

2)Введение в тему (метю пособ. стр. 118-120)

Изучение нового материала

3)Итог.
	Урок погружения в новую тему
	

	7
	
	Расширение знаний о животных на основе знакомства с лягушкой. Жабой; отработка умений составлять описательный рассказ, вести диалог;
Коррекция слуховой памяти на основе упражнений в узнавании и различии; воспитание мотивации к учению.
	Растения поля.

	Ход урока

1)Орг. момент

А)упр. по развитию слуховой памяти

Б)упр. в классификации (мет. пособ. стр. 123)

2)Введение в тему (мет. пособ. стпр. 125)

Работа с учебником.

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	Иллюстрации

	8
	
	Отработка умения вести диалог;

коррекция внимания, восприятия;

воспитание базовых эмоций личности
	Труд людей. Овёс, гречиха.

	Ход урока
1)Орг. момент

2)Введение в тему

Работа с учеб Изучение нового материала

ником

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	Сюжетные картинки (растения, животные, овощи, фрукты, явления природы)

	9
	
	Уточнения понятий «природа» и «человек»; формирование представлений о логических связях и о взаимоотношениях в природе;
Коррекция мышления на основе упражнений в установлении причинно-следственной связи;

Воспитание мотивации к учению.
	Животные.
Домашние.

	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. в установлении логической связи (мет. пособ. стр. 125)

2)Введение в тему (мет. пособ.125-127)

Работа с учебником.

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	10
	
	Уточнение и расширение представлений детей об органах чувств человека; отработка умения составлять текст-повествование;
Коррекция мышления на основе упражнений в установлении причинно-следственных связей;

Воспитание мотивации к учению.
	Птицы. Дикие птицы.

	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. на установление причинно-следственных связей (мет. пособ. стр. 127)

2)Введение в тему (мет. пособ. стр.127-129)

Изучение нового материала

3)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»


	Урок погружения в новую тему
	

	11
	
	Уточнение и расширение представлений о здоровом образе жизни; формирование навыка речевой коммуникации в реальной ситуации;
Коррекция мышления на основе упражнений в классификации;

Воспитание потребности в здоровом образе жизни.
	Человек. Мозг человека.

	Ход  урока
1)Орг. момент

А) упр. в классификации (мет. пособ. стр. 129-130)

2)Введение в тему

(мет. пособ. 129-132)

3)Закрепление.

Изучение нового материала

4)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	12
	
	Уточнение и расширение представлений о режиме питания; закрепление навыка связного устного рассказа-описания;
Коррекция мышления на основе упражнений в умозаключении;

Воспитание потребности в здоровом образе жизни.
	Наше здоровье, питание, отдых.

	Ход урока
1)Орг.момент

А)упр. в развитии логического мышления(мет. пособ. стр. 132)

2)Введение в тему(мет. пособ. стр. 132-133)

Работа с учебником.

3)Изучение нового материала

4)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	13
	
	Уточнение и систематизация представлений о здоровом образе жизни; отработка умения составлять связное устное повествование;
Коррекция мышления на основе упражнений в умозаключении;

Воспитание потребности в ведении здорового образа жизни.
	Режим дня.

	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. в подборе антонимов к словам признакам (мет. пособ.стр. 134)
2)Повторение

3)Изучение нового материала (мет пособ. стр. 134-135)
Работа с учебником

4)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»
	Урок погружения в новую тему
	

	14
	
	Формирование потребности в адекватном общении с использованием различных средств коммуникации;
Коррекция зрительной памяти на основе упражнений в запоминании и воспроизведении; 

Воспитание базовых эмоций личности.
	Режим дня.
	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. на запоминания

Б)упр. в подборе синонимов(мет. пособ. стр. 135-137)

2)Введение в тему (мет. пособ. стр. 136-137)

Работа с учебником.

3)Изучение нового материала

4)Итог.

См. учебник – «Самоподготовка»


	Урок погружения в новую тему
	

	15

	
	Отработка умения вести диалог;

коррекция внимания, восприятия;

воспитание базовых эмоций личности
	Охрана природы. Заповедники.

	Ход урока
1)Орг.момент

2)Введение в тему

Работа с учебником

3)Изучение нового материала

4)Итог 

См. учебник – «Самоподготовка


	Урок погружения в новую тему
	

	16
	
	Отработка умения фиксировать и изменения в природе и принимать соответствующие решения.
	Экскурсия в природу
	Ход экскурсии

1)установочный этап.

2)Проведение экскурсии.
	
	

	17
	
	Определить уровень освоения учащимися речевых навыков и умения пользоваться монологической и диалогической речью в условиях ситуативной и контекстной речи;
Выявить уровень скоординированности работы различных анализаторов. Оперативности выполнения заданий;

Определить степень сформированности мотивационно-потребностной сферы учащихся.
	Итоги 4 четверти. Итоги за год.
	Ход урока
1)Орг. момент

А)упр. по развитию внимания

2)Повторение.

3)Введение в тему (мет пособ. стр. 138-139)

Работа с учебником

4)Закрепление.

5)Итог.
	Урок погружения в новую тему
	


Программа

(год издания, издательство, автор)

Программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений 8 вида

Подготовительный, 1 – 4 классы

Москва  «Просвещение» 2008 год, 

под редакцией доктора педагогических наук В.В. Воронковой.

.

Учебник



Автор - составитель

Н.Б. Матвеева, М.А.Попова, Т.О.Куртова.
Название                                  Живой мир
Издательство     Москва «Просвещение» 2016
 Количество часов в неделю: 
      по программе: - 2
      по учебному плану:  - 2

Цель деятельности школы 

Создание условий для становления интеллектуально развитой личности, воспитанной, здоровой личности, способной к самореализации и продолжению образования  в изменяющейся социально-экономической ситуации, отвечающей требованиям современного села.

«УТВЕРЖДАЮ»
Директор МОУ Толстомысенской средней общеобразовательной школы

Верис А. С.
__________________

№ ____ «____» _____2017г.
РАБОЧАЯ ПРОГРАММА
                                                      на 2017 - / 2018 учебный год

Учитель     Чернова Е. В.
Предмет   Живой мир
Учитель начальных классов
Класс          4

Образовательная область    Естествознание

                                                                        Рассмотрено на заседании ШМО учителей,
                                                                                                              «     «                          2017год

Структура курса
	№

п/п
	                                                  Тема                    
	Количество часов

	1
	1 четверть

Времена года. 
	36

	2
	Неживая природа.
	8   

	3
	Живая природа.
	4

	4
	Растения.
	11

	5
	Животные.
	2

	6
	Человек.
	7


Пояснительная записка
Рабочая программа по окружающему миру для 4 класса для детей с лёгкой умственной отсталостью составлена на основе:

· Программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений 8 вида под редакцией В. В. Воронковой.

· Основной образовательной программы начального общего образования  МБОУ Толстомысенкой СОШ №7.

· Федерального  закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ
"Об образовании в Российской  Федерации".

· Школьного  учебного плана специальных (коррекционных) классов 8 вида.

Вклад учебного предмета.

В рамках  данного предмета благодаря  интеграции естественнонаучных и социально-гуманитарных знаний успешно, в полном соответствии с возрастными особенностями младшего школьника решены задачи экологического образования и воспитания, идеалов взаимного уважения. Таким образом, курс создаёт прочный фундамент для изучения значительной части предметов основной школы и для дальнейшего развития личности.

Значение курса состоит и в том, что в ходе его изучения школьники овладевают основами практико-ориентированных знаний о человеке, природе и обществе. Курс обладает широкими возможностями для формирования фундамента экологической и культурологической грамотности и соответствующих компетенций – умений проводить наблюдения в природе, ставить опыты, соблюдать правила поведения в мире природы и людей, правила здорового образа жизни. Обучение способности видеть, сравнивать, обобщать, конкретизировать, делать элементарные выводы, устанавливать несложные причинно-следственные связи и закономерности способствуют развитию аналитико-синтетической деятельности учащихся. Коррекции их мышления.
 Общая характеристика учебного предмета.

Цели учебного курса.
· формирование элементарных представлений и понятий об окружающем мире;

· направленное исправление дефектов общего и речевого развития детей, их познавательной деятельности;

· коррекцией и развитием познавательной деятельности, личностных качеств ребенка, а также воспитание  трудолюбия, самостоятельности, терпеливости, настойчивости, любознательности.

Задачи учебного курса.

· расширять и обогащать представления об окружающем мире;

· обобщать способности видеть, сравнивать, обобщать, конкретизировать, делать элементарные выводы, устанавливать несложные причинно-следственные связи и закономерности;

· развивать  аналитико-синтетическую  деятельность учащихся; 

· развивать речь, обогащать и активизировать словарь;

· корректировать  мышление.

Место учебного предмета в учебном плане.
Программа под редакцией  Воронковой В.В. по окружающему миру  рассчитана в 4классе - на 2 часа в неделю, 68 часов за учебный год; 32 ч – на I полугодие (1 четверть –18 ч, 2 четверть –14 ч.), 36 ч. на II полугодие (3 четверть –20 ч., 4 четверть –16   ч.), включая  4 урока  на проверку знаний, 2 часа на практические занятия.    

Планируемые результаты 

Учащиеся  должны знать:

· названия и свойства изученных предметов;

· выученные правила дорожного движения.

Учащиеся  должны уметь: 
· называть и характеризовать предметы и явления, сравнивать и классифицировать, устанавливать общие и отличительные свойства;
· участвовать в беседе, отвечать на вопросы, дополнять высказывания товарищей; 
· связно высказываться по плану, употребляя простые распространённые предложения;
·  ухаживать за одеждой и обувью; 
·  поддерживать  порядок в классе, дома;
·  соблюдать правила  личной гигиены; 
· соблюдать правила уличного движения. 
Общая характеристика учебного предмета.

Времена года (лето, осень, зима, весна).
Начало осени. Сбор урожая. Овощи, фрукты, ягоды, грибы). Овощи. Картофель, капуста, свекла, горох или бобы. Внешний вид клубня картофеля, кочана капусты, корня свеклы. Вкус. Употребление этих овощей в пищу. Хранение их зимой. Проращивание семян гороха или бобов.

Бахчевые культуры. Различение по цвету, величине, форме, вкусу, запаху. Сбор семян арбуза и дыни для подкормки птиц зимой.

Ягоды. Рябина, калина, клюква, брусника или другие местные ягоды. Сравнение по окраске, форме, вкусу.

Полевые растения и их использование.

Деревья, кустарники, травы.

Разнообразие животных в природе.

Домашние животные. 
Дикие животные. 
Труд людей зимой: профессии.

Полезные и вредные насекомые.

Человек – часть природы. Как я познаю окружающий мир.
Охрана здоровья. Наше питание, сон, общение. Лицо, части лица: лоб, щеки, подбородок глаза, веки, брови, ресницы (назначение). Глазами мы видим. Как сохранить хорошее зрение. Уши. Ушами мы слышим. Как беречь уши. Нос. Носом мы дышим и различаем запахи. Значение чистоты носа. Как пользоваться носовым платком. Рот. Губы, зубы, язык. Назначение зубов, уход за зубами.

Структура учебного курса
	№п/п
	Тема
	Всего часов

	1
	Сезонные изменения в природе
	16

	2
	 Дорога в школу, транспорт, правила дорожного движения
	6

	3
	Овощи, фрукты ягоды, деревья, растения 
	12

	4
	Одежда, обувь, посуда 
	5

	5
	Животные, птицы, насекомые 
	13

	6
	 Охрана здоровья 
	5

	7
	Экскурсии
	4

	8
	Практические работы
	2

	9
	Контрольные работы
	4

	10
	Обобщающий урок
	1

	
	Итого:
	68


                                                               Особенности психофизического развития учащихся

Задержка психического развития – это такое нарушение нормального темпа психического развития, при котором ребёнок, достигший школьного возраста, продолжает оставаться в кругу дошкольных, игровых интересов.

Понятие «задержка» подчеркивает временной (несоответствие уровня развития возрасту) и вместе с тем временный характер отставания,  который с возрастом преодолевается тем успешнее, чем раньше создаются адекватные условия обучения  и развития детей данной категории. 

   К числу детей с задержкой психического развития относятся такие, у которых при потенциально сохранных возможностях интеллектуального развития отмечается: 

-низкий уровень познавательной активности;

-незрелость мотивации к учебной деятельности; 

-сниженная работоспособность к приёму и переработке информации;

-ограниченные и фрагментарные знания и представления об окружающем мире;

-недостаточная сформированность умственных операций;

-отставание в речевом  развитии при сохранности анализаторов, необходимых для благоприятного становления речи;

-незрелость эмоций, слабость воли;

-низкий навык самоконтроля, что особенно проявляется  в процессе деятельности.

Психика умственно отсталых детей характеризуется следующими проявлениями.

1. Нарушение познавательной деятельности выражается в отсутствии потребности в знаниях, вялости мыслительной деятельности, неумении анализировать и обобщать, из совокупности выделять главное, проводить сравнение, находить сходство, оценивать себя и свою работу.

2. Восприятие характеризуется замедленным темпом и объемом, поэтому формирование знаний, освоение двигательных действий требует больше времени

3. Речевая деятельность развита недостаточно, страдают все ее стороны: фонетическая, лексическая, грамматическая.

4. Память характеризуется слабым развитием и низким уровнем запоминания, сохранения, воспроизведения. Особенно затрудненно осмысленное запоминание. То, что удерживается механической памятью, тоже быстро забывается.

5. Внимание характеризуется малой устойчивостью, трудностью его распределения, замедленностью переключения. Дети не могут долго сосредотачиваться на одном объекте, быстро отвлекаются.

6. Существенно страдают волевые процессы. Дети крайне безынициативны, не умеют самостоятельно руководить своей деятельностью

7. Эмоциональная сфера также имеет ряд особенностей. Отмечается недоразвитие, неустойчивость эмоций, отсутствие оттенков переживаний, слабость собственных намерений, стереотипность реакций. Всем детям свойственны эмоциональная незрелость, нестабильность чувств, трудности в понимании мимики и выразительных движений.

Исходя из этого, обучение строится с учётом особенностей психофизического развития учащихся. На каждом уроке предусматривается индивидуально-коррекционная работа. Усилена практическая направленность урока.

